

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XI.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1897 г.

1 и 16 августа.

№ 15 и 16.

Подписка принима-  
ется въ редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Высочайшій манифестъ.-Опредѣленіе Святейшаго Синода.-Отъ правленія Якутской духовной семинаріи.-Воззванія.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 29-й день сего Мая Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Александра Феодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Дочери, нареченной Татьяною.

Такое Императорскаго Дома Нашея приращеніе пріемля новымъ знаменованіемъ благодати Божіей, на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ и вмѣстѣ съ ними возносимъ ко Всевышнему горячія молитвы о благополучномъ возрастаніи и преуспѣяніи Новорожденной.

Повелѣваемъ писать и именовать во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, Любезнѣйшую Нашу Дочь, Великую Княжну Татьяну Николаевну Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Петергофѣ мая въ день 29, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ девяносто седьмое, Царствованія же Нашея въ третье.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «НИКОЛАЙ».

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СѦНОДА,

отъ 9 іюня 1897 года за № 160, по поводу совершившагося Святаго Крещенія Высоконоворожденной Великой Княжны Татьяны Николаевны.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій СѦнодъ имѣли сужденіе о совершившемся 8 сего іюля, вслѣдствіе особаго Высочайшаго повелѣнія, Крещенія Ея Императорскаго Высочества, Высоконоворожденной Великой Княжны Татьяны Николаевны. Приказали: О совершившемся святомъ крещеніи Высоконоворожденной Великой Княжны Татьяны Николаевны увѣдомивъ чрезъ «Церковныя Вѣдомости» подлежащія мѣста и лица духовнаго вѣдомства, предписать, чтобы, по полученіи № 24 сего журнала и по предварительномъ сношеніи съ гражданскимъ начальствомъ, отпра-

влено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и монастырскихъ уѣздныхъ—въ первый же воскресный или праздничный день, по литургіи, благодарственное Господу Богу молебствіе, съ коленнопреклоненіемъ и колокольнымъ звономъ (кромѣ тѣхъ церквей, гдѣ такое уже совершено по особому распоряженію), Правительствующему же Сенату о такомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить въ дѣлѣнемъ.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 24 мая 1897 г. за №2662, даннымъ Его Преосвященству, предоставлено показаннымъ въ послужныхъ спискахъ заштатнаго священника Михаила Винокурова и священника Прокопія Охлопова, подсудности, въ уваженіе одобрительной о службѣ ихъ аттестатціи, послѣ касавшихся ихъ дѣлъ, не считать препятствіемъ къ награжденію ихъ установленными для духовенства знаками отличія.

### Отъ Правленія Якутской духовной семинаріи.

Въ Правленіе Якутской семинаріи верѣдко поступаютъ прошенія о приемѣ въ заведеніе и на казенное содержаніе безъ приложения какихъ-либо документовъ, а иногда просятъ о приемѣ въ низшіе классы училища такихъ мальчиковъ, которые по возрасту не могутъ быть, за рѣдкими исключеніями, приняты въ эти классы. Далѣе, многие изъ родителей, даже духовнаго званія, представляютъ дѣтей въ училище несвоевременно, когда приемныя испытанія бываютъ уже окончены и проч. Въ виду этого и въ предупрежденіе возможныхъ отказовъ въ допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ, Правленіе семинаріи, съ разрѣшенія Его Преосвященства, симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей и опекуновъ воспитанниковъ семинаріи и соединеннаго съ нею

училища, а также и всѣхъ вновь поступающихъ въ это учебное заведеніе слѣдующее.

Въ первый классъ семинаріи поступаютъ въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18 лѣтъ, основательно знающіе предметы преподаваемые въ духовныхъ училищахъ; для поступления въ слѣдующіе классы требуются соотвѣтственныя познанія и возрастъ.

Въ приготовительный классъ училища дѣти поступаютъ въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ съ знаніемъ первоначальныхъ молитвъ и съ умѣніемъ читать по-русски.

Въ первый классъ училища поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обученные читать и писать по-русски и читать по-славянски, знающіе общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры и заповѣди, по ариметикѣ первыя два дѣйствія, съ таблицею умноженія.

При прошеніяхъ, подаваемыхъ не позже 15-го августа каждаго года на имя Ректора семинаріи, прилагаются документы: метрическое свидѣтельство или выпись, оспенное свидѣтельство, свидѣтельство того учебнаго заведенія, въ которомъ обучался поступающій, если онъ не съ домашнимъ приготовленіемъ, и, для желающихъ пользоваться правами на казенное содержаніе или на освобожденіе отъ платы за обученіе, свидѣтельство о бѣдности, надлежаще удостовѣренное. Сверхъ того, поступающія въ семинарію лица податнаго состоянія должны представить увольненіе ихъ отъ обществъ.

Плата за обученіе инословныхъ взимается въ размѣрѣ 40 р. въ годъ въ семинаріи и 5 р. въ училищѣ.

Всѣ воспитанники семинаріи и училища обязаны по возможности имѣть одежду установленнаго образца для казенно-коштныхъ воспитанниковъ: а именно, ученики училища чер-

ную блузу и таковые же брюки на выпускъ поверхъ сапогъ, тоже и ученики семинаріи и сверхъ того послѣдніе должны имѣть черную суконную пару. Воспитанники, поступающіе павсіонерами въ семинарское общежитіе, должны вносить первый годъ 150 р., а послѣдующіе по 125 р. Эта плата должна быть вносима по третямъ или полугодіямъ, впередъ за каждое полугодіе. Наконецъ, во исполненіе Высочайше утвержденнаго въ 12-й день іюня 1895 года опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 19/25 мая и отъ 21/30 іюня того же года объ увеличеніи для духовно-учебныхъ заведеній лѣтнихъ ваканцій съ 1½ мѣсяцовъ на 2 мѣсяца, Правленіе Якутской духовной семинаріи симъ объявляетъ духовенству епархіи, что пріемные экзамены и переэкзаменовки въ семинаріи и училищѣ начнутся съ 15-го августа. Послѣ этого срока явившіеся для поступления въ училище или семинарію будутъ допущены къ испытаніямъ въ виду только какихъ-либо вполнѣ уважительныхъ причинъ несвоевременной явки.

### Разрядный списокъ

воспитанниковъ Якутской духовной семинаріи и соединеннаго съ нею училища, составленный послѣ экзаменныхъ испытаній 1896/7 учебного года.

### III-й классъ семинаріи.

#### Разрядъ первый.

1) Поповъ Василій, Охлопковъ Никита, Москвинъ Николай, Поповъ Петръ, 5) Моисенко Теодоръ.

*Разрядъ второй.*

Сенявинъ Леонидъ, Староватовъ Николай, Вологдинъ Иннокентій и 9) Червыхъ Саррафимъ.

Оставляются въ III классѣ для продолженія образованія.

*II-й классъ семинаріи.*

*Разрядъ первый.*

1) Харитоновъ Иванъ, Леонтьевъ Максимъ, Шалаевъ Николай, Рогозинъ Иванъ.

*Разрядъ второй.*

5) Бережновъ Веніаминъ, Горбуновъ Николай, Охлопковъ Александръ, Корякинъ Семень, Даниловъ Никита, 10) Пиневищъ Василій, Васильевъ Викторъ.

Оставляются во II классѣ для продолженія образованія.

*Назначаются переэкзаменовки:*

Олимпіеву Алексію по логикѣ и греческому языку.

Колодезнику Иннокентію  
и Ожигову Павлу - - - } по пѣнію.

*I-й классъ семинаріи.*

*Разрядъ первый.*

1) Корниловъ Θεодоръ, Якушковъ Александръ.

*Разрядъ второй.*

Поповъ Иннокентій II-й, Никифоровъ Михаилъ, Ожиговъ Петръ, Поповъ Иванъ, 5) Поповъ Григорій, Никифоровъ Владиміръ, Винокуровъ Василій.

Оставляются въ I классѣ для продолженія образованія.

*Назначаются переэкзаменовки:*

- 10) Волкову Александру  
Надѣину Матвѣю - -  
Черноградскому Михаилу } по алгебрѣ.  
Непомнящему Ивану - - - - по библейской исторіи.  
Сѣдалищеву Олимпію - - - по гражданской исторіи.  
15) Жиркову Василию по библейской и гражданской исторіи.  
Попову Иннокентію 1-му по библейской и гражданской исторіи  
и пѣнію.  
Расторгуеву Ивану по библейской исторіи, словесности и пѣнію.  
18) Чагину Лаврентію по алгебрѣ, якутскому языку, пѣнію и  
по сочиненіямъ.

*II классъ училища.*

*Разрядъ первый.*

- 1) Романовъ Николай, Баишевъ Семень.

*Разрядъ второй.*

Черныхъ Петръ, Архангельскій Егоръ, 5) Дьяконовъ Димитрій,  
Бекреневъ Иванъ, Масюковъ Иннокентій, Дьячковскій Сергѣй,  
Сизыхъ Сергѣй.

Оставляются во II классѣ для продолженія образованія.

*Назначаются переэкзаменовки:*

- 10) Вологдину Ивану - - - - по богослуженію.  
Повлуцкому Иннокентію - - - - по ариметикѣ.  
Винокурову Василию I-му по ариметикѣ и пѣнію.  
Винокурову Василию II-му по греческому языку и ариметикѣ.  
Мамину Серапіону по русскому языку съ церковно-славянскимъ  
и ариметикѣ.  
15) Соловьеву Иннокентію по богослуженію и пѣнію.

Яныгину Семену по якутскому языку и пѣнію.

Архангельскому Дмитрію по русскому языку съ церковно-славянскимъ, греческому языку и ариѳметикѣ.

Винокурову Иннокентію { по богослуженію, греческому языку  
и Егорову Николаю } и ариѳметикѣ.

20) Левяну Иннокентію по богослуженію, греческому и якутскому языку

Петрову Захаріи по катихизису, богослуженію и пѣнію.

Попову Петру по катихизису, богослуженію и ариѳметикѣ.

Соловьѣву Василю по русскому языку съ церковно-славянскимъ, ариѳметикѣ и пѣнію.

Суворову Алексѣю по богослуженію, греческому языку и ариѳметикѣ.

Шитикову Николаю по русскому языку съ церковно-славянскимъ, ариѳметикѣ и географіи.

Аргунову Александру { по богослуженію, русскому языку съ  
Суворову Петру } церковно-славянскомъ, греческому языку и ариѳметикѣ.

Зедгенизову Александру по катихизису, богослуженію, ариѳметикѣ и географіи.

Крюкову Лукѣ по катихизису, греческому языку, ариѳметикѣ и географіи.

30) Надѣвину Николаю по катихизису, богослуженію, ариѳметикѣ и пѣнію.

Пестову Владимиру по катихизису, богослуженію, русскому языку съ церковно-славянскимъ и ариѳметикѣ.

Попову Саввѣ по русскому языку съ церковно-славянскимъ, греческому языку, ариѳметикѣ и географіи.

Санину Алексѣю по богослуженію, ариѳметикѣ, якутскому языку

ку и пѣнію

Увольняются по малоуспѣшности, съ правомъ черезъ годъ поступить въ 2-й классъ безъ экзамена:

Винокуровъ Стефанъ, Красинъ Петръ, Чагинъ Николай, Поповъ Косьма.

Увольняются по малоуспѣшности, безъ права поступить черезъ годъ во 2 й классъ безъ экзамена:

Кирескій Иннокентій, Поповъ Василій, Шуляренко Максимъ.

*I классъ училища.*

*Разрядъ первый.*

Александровъ Николай, Верещагинъ Аѳанасій, Нифонтовъ Зиновій.

*Разрядъ второй.*

Аргуновъ Никифоръ, 5) Амосовъ Никита, Голованенко Василій Тимоѳеевъ Михаилъ, Жирковъ Димитрій, Венокуровъ Иннокентій, 10) Григорьевъ Стефанъ, Поповъ Иннокентій, Шалаевъ Савва, Бережновъ Константинъ, Климовскій Егоръ.

Оставляются въ I классъ для продолженія образованія.

*Назначаются перекламеновки:*

15) Иванову Иннокентію

Махышеву Василю

Олесову Леонтію

Соловьеву Димитрію

Титову Василю

20) Бушкову Александру - - - - - по пѣнію

Готовцеву Николаю

Сучковскому Вячеславу

Жиркову Ивану

Чирикову Иннокентію

} по ариметикѣ.

} по русскому языку и ариметикѣ.

} по священной исторіи и ариметикѣ.

25) Попову Николаю и Сизыхъ Ильѣ - - } по ариметикѣ и пѣнію.

Слѣпцову Гергію по ариметикѣ и якутскому языку.

Винокурову Михаилу по русскому языку, ариметикѣ и пѣнію.

Монастыреву Пантелеимону по русскому языку, якутскому языку и пѣнію.

30) Попкову Николаю по священной исторіи, русскому языку съ церковно-славянскимъ и ариметикѣ.

Теодорову Василию по священной исторіи, русскому языку съ церковно-славянскимъ и пѣнію.

Увольняются по малоуспѣшности, съ правомъ черезъ годъ поступить въ I классъ безъ экзамена:

Амосовъ Арсеvій, Антипинъ Андрей, Заборовскій Иванъ, Заводскихъ Павелъ.

Увольняются по малоуспѣшности, безъ права поступленія черезъ годъ въ I классъ училища безъ экзамена:

Теодориновъ Михаилъ.

Алѣевъ Николай считается выбывшимъ изъ числа учениковъ духовнаго училища.

Киренскому Петру предоставляется право держать экзаменъ по всѣмъ предметамъ послѣ каникулъ.

Магонинъ Гавріиль принимается въ I классъ духовнаго училища на казенное содержаніе.

### *Приготовительный классъ.*

#### *Разрядъ первый.*

1) Никифоровъ Николай, Зенгенизовъ Василій, Надѣинъ Иннокентій.

#### *Разрядъ второй.*

Поповъ Николай I-й, 5) Новгородовъ Егоръ, Поповъ Николай II-й, Поповъ Ксенофонтъ, Саллогубъ Пантелеимонъ, Нифонтовъ Петръ, 10) Поповъ Иннокентій, Слѣпцовъ Михаилъ, аргу-

новъ Филаретъ, Винокуровъ Иннокентій, Поповъ Азизасій,  
15) Винокуровъ Пантелеимонъ, Винокуровъ Тимофей.

Остаются въ приготовительномъ классѣ для продолженія  
образованія.

*Назначаются переэкзаменовки:*

Зедгенизову Пантелеимону по ариметикѣ.

Новохацкому Теодору по пѣнію.

Лыгину Александру по Закону Божию и пѣнію.

Считаются выбывшими изъ числа учениковъ духовнаго  
училища: Алѣевъ Георгій, Винокуровъ Николай.

Принимается въ приготовительный классъ Киренскій Михаилъ.

---

**Отъ Предсѣдателя Иркутскаго комитета православнаго миссіо-  
нерскаго Общества.**

26 Августа сего года исполнится столѣтіе со дня рожде-  
нія достопамятнаго Высокопреосвященнаго Иннокентія, Митро-  
полита Московскаго. Апостольскіе труды его въ дѣлѣ распро-  
страненія свѣта православной вѣры среди инородцевъ Восточ-  
ной Сибири и бывшей Русской Америки славны во всемъ  
христианскомъ мірѣ. Прозорливый государственный человѣкъ  
и патриотъ, глубоко понимавшій задачи и способы христианскаго  
просвѣщенія русскихъ инородцевъ, неутомимый и самоотвержен-  
ный миссіонеръ, зачѣты котораго свято хранить русская право-  
славная миссія, организаторъ православнаго миссіонерскаго  
Общества, въ Бозѣ почивающій Архипастырь всегда останется  
высокимъ образцомъ истиннаго проповѣдника вѣры Христовой.

Исполненный уваженія къ его памяти, желая почтить  
столѣтнюю годовщину его рожденія, я пришелъ къ мысли озна-

меновать этотъ день дѣломъ, которое служило-бы къ достиженію указанныхъ покойнымъ митрополитомъ задачъ, — устройствомъ на мѣстѣ его рожденія, въ селѣ Ангинскомъ Верхотурскаго округа, церковно-учительской второклассной школы, съ наименованіемъ ея «Иннокентіевской.» А такъ какъ самъ Высокопреосвященный Иннокентій, считая церковную школу наиболѣе пригодной для просвѣщенія русскаго народа, вмѣстѣ съ тѣмъ настаивалъ на введеніи въ народныя школы обученія ремесламъ, будучи самъ выдающимся механикомъ, слесаремъ, кузнецомъ, столяромъ, плотникомъ, словомъ-человѣкомъ практически и хорошо знакомымъ со всякими ремеслами, то и въ школѣ, имѣющей носить его имя, я нахожу не только умѣстными, но и необходимыми ремесленные классы.

Несомнѣнно, осуществленіе предпринятаго мною дѣла потребуетъ значительныхъ денежныхъ средствъ какъ на устройство обширнаго зданія для помѣщенія классовъ, мастерскихъ, пансіона, квартиръ учителей и прочихъ необходимыхъ помѣщеній, такъ и на обезпеченіе школы содержаніемъ на будущее время; но я твердо вѣрю, что въ этомъ дѣлѣ я найду и сочувствіе и матеріальную поддержку у всѣхъ, кому дорога память знаменитаго сибирскаго урожденца, такъ много потрудишагося для распространенія христіанскаго просвѣщенія въ Сибири. Въ этомъ убѣжденіи я своимъ долгомъ считаю обратиться къ Вамъ и покорнѣйше просить принять участіе въ предпринятомъ мною благомъ дѣлѣ и не отказать въ своей посильной помощи къ скорѣйшему его осуществленію.

Всякое пожертвованіе, какова бы ни была его сумма, будетъ уже дорого, какъ доказательство сочувствія тѣмъ просвѣтительнымъ идеямъ, какимъ служилъ въ теченіе всей своей жизни великій сибирскій дѣятель.

Екъ сему могу присовокупить, что жителями села Анги-скаго, свято чтущими память Высокопреосвященнаго Иннокентія и до сихъ поръ сохраняющими домъ отца его — пономаря мѣстной церкви, гдѣ и родился бывший митрополитъ, отведенъ для постройки школьныхъ зданій обширный и удобный участокъ земли и дано обязательство доставить бесплатно нужный для постройки дѣсной материалъ, а духовенствомъ Верхоленскаго округа открыта подписка на собраніе капитала для стипендій въ имѣющей открыться церковно-учительской школѣ имени Митрополита Иннокентія.

Пожежертванія могутъ быть адресованы на мое имя или на имя Иркутскаго комитета православнаго миссіонерскаго Общества.

*Архіепископъ Тихонъ.*

На семъ послѣдовала Его Преосвященства слѣдующая резолюція: „4 августа 1897 года. Въ Редакцію Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, которой предлагаю немедленно напечатать сіе отношеніе въ ближайшемъ номерѣ Вѣдомостей“. Никодимъ, Епископъ Якутскій и Вилюйскій.

#### Воззваніе.

Надѣясь на помощь Божию и добрыхъ людей, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, при церковно-приходскомъ Средне Колымскомъ попечительствѣ открыта въ прошломъ году, по особой подпискѣ бібліотека, съ цѣлью дать мѣстнымъ жителямъ религіозно-нравственное воспитаніе и полезныя знанія, такъ необходимыя въ здѣшнемъ дальнемъ изолированномъ отъ цивилизованнаго міра краѣ. Особая подписка, благодаря сочувствію грамотныхъ лицъ, проникнутыхъ чувствомъ пользы знанія, хотя и дала возможность основать

библиотеку, но для того, чтобы она послужила действительным проводником просвещения края, нужно еще многое. А потому, попечительство позволяет себѣ обратиться съ симъ воззваніемъ ко всѣмъ, кому дорого просвѣщеніе, не оставить своимъ сочувствіемъ сего новаго въ этомъ темномъ краѣ дѣла и удѣлить частицу тѣхъ полезныхъ книгъ, которыми облагораживаются чувства человѣка-христіанина и приобрѣтаются истинно полезныя знанія по всѣмъ отраслямъ наука. Всякая полезная книжка будетъ принята съ душевною благодарностію. Добрые благотворители имѣютъ высылать свои пожертвованія по слѣдующему адресу: „Въ г. Средне-Колымскъ, Якутской области. Въ библиотеку при церковно-приходскомъ попечительствѣ Ср.-Колымскаго Покровскаго собора“.

---

## Отдѣль неофициальный.

---

Путевыя замѣтки.—Голосъ изъ Колымскаго края.

---

Изъ путевыхъ замѣтокъ одного изъ сопутствовавшихъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никодиму, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его путешествіи въ Вилюйскъ.

10 числа іюня, въ 5 часовъ вечера, Его Преосвященство въ сопутствіи о. Ректора семинаріи и свиты отбылъ изъ Якутска на Громовскомъ пароходѣ „Громовъ“ въ Вилюйскъ. Туда же на этомъ пароходѣ отправился и г. Якутскій Губернаторъ В. Н. Скрыпицынъ, въ сопутствованіи г.г. медицинскаго инспектора и областного архитектора. Пароходъ снялся съ пристани, вблизи Спасскаго монастыря, при колокольномъ звонѣ, и напутствуемый благожеланіями массы народа, собравшагося на берегу, скоро выбрался изъ протоки замѣчательнѣйшей по длинѣ (6000 верстъ) рѣки Лены въ ея материкъ. Впрочемъ рѣка эта, можно сказать, вся устьяна островами, за которыми большею частію невидна ея дѣйствительной величины. Но въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ отсутствіе острововъ позволяетъ видѣть оба ея берега, взорамъ представляется громадная масса воды. По словамъ капитана парохода-родомъ шведа, сопровождавшаго въ 1879 году Норденшельла въ Ледовитомъ морѣ, ширина ея въ этихъ мѣстахъ доходить отъ 15 до 25 верстъ. Берега вездѣ по пути слѣдованія парохода рукавами и протоками низкіе и отлогіе, поросшіе лиственничнымъ и сосновымъ лѣсомъ и кустарникомъ, между которымъ въ обилии находятся ольха и, такъ называемый по мѣстному, ползучій кедровникъ. Почва очевидно наносная изъ песку. Материкъ же съ правой стороны все время

обрамляется горами, покрытыми сосновымъ лѣсомъ. Масса дичи, охъдающая по берегамъ рѣки и островамъ во время весенняго перелета, гдѣ она выводится въ камышахъ и островныхъ лѣсныхъ болотахъ, обиліе рыбы какъ въ самой рѣкѣ, такъ и ея притокахъ, добываемой рыболовами на образуемыхъ ею песчаныхъ отмеляхъ, могло-бы представлять собою огромное богатство для цѣлаго края, при разумномъ пользованіи этими пищевыми продуктами. \*)

11 числа, въ 9 ч. утра, пароходъ шель противъ воды; оказалось, что недалеко уже устье р. Алдана, въ которое войти можно было, вслѣдствіе песчаныхъ наносовъ этой рѣки, лишь обогнувъ группу острововъ, такъ называемыхъ, Алданскихъ. Серебряная полоса Алдана видна верстъ за 10-ть. По величинѣ эта судоходная рѣка можетъ быть сравнена съ Леной при впаденіи въ нее р. Олекмы, по живописности же своихъ береговъ, пожалуй,—съ Рейномъ въ его среднемъ теченіи. Недалеко отъ устья находится зимовье и складъ грузовъ, идущихъ изъ Аяна по Алдану на паузкахъ; въ этомъ зимовьѣ, принадлежащемъ якутскому купцу—инородцу Васильеву, грузъ складывается и выюками на оленяхъ, или зимою въ нартахъ отправляется въ Колымскій округъ. Верстахъ въ 25-ти отъ устья находится другое зимовье, принадлежащее пароходству Громова, гдѣ пароходъ „Громовъ“ долженъ былъ забрать грузъ чая для доставки въ Вилюйскъ. Подходившій сюда пароходъ прибрежными жителями—якутами замѣченъ былъ, повидимому, издали, потому что когда присталъ къ мѣсту нахождения товаровъ, на берегу, безъ всякихъ признаковъ жилья, если не считать

\*) Мѣстами дневной промыселъ одного человѣка на птицу въ періодъ, когда она ливлетъ, какъ говорятъ, составляетъ до 2000 штукъ. Промыселъ рыбы могъ бы быть весьма взобилелъ. Но часто, отсутствіе соли, неумѣнье заготовить въ прокъ добываемый продуктъ, весьма умалютъ значеніе самыхъ промысловъ.

одного, брошеннаго балагана и 4 дождавшихся пароходъ навозковъ для сдачи груза, были уже порядочныя кучки инородцевъ обоюго пола. По сходѣ на берегъ Владыка каждому преподаль благословеніе. По случаю бывшаго въ прошломъ году падежа скота, непрекратившагося и нынѣ, эти пасынки природы просили Преосвященнаго чрезъ переводчика отслужить на мѣстѣ стоянки парохода молебенъ, что и было имъ обѣщано, когда будетъ окончена нагрузка на пароходъ клади, въ чемъ приглашены были пароходнымъ начальствомъ принять участіе и они. Послѣ пяти часовой работы принялись за приготовленія къ молебствію: сооруженъ былъ большой крестъ для водруженія на прилежащемъ живописномъ холмѣ, съ надписью: „Въ 6 часовъ вечера, 11 іюня 1897 года, здѣсь совершено было молебствіе Господу Богу Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, въ сослуженіи о. Ректора семинаріи, протоіерея Θεодора Стукова, въ присутствіи г. Якутскаго Губернатора В. Н. Скрыпичина.“ Во время совершенія молебствія фотографомъ Келлерманомъ и г. медицинскимъ инспекторомъ г. Вангородскимъ сдѣланы были фотографическія снимки служащихъ и молящихся. Непосредственно послѣ молебствія о. Ректоромъ семинаріи совершено было напутствованіе и причащеніе св. Таинъ больного якута, страдающаго чахоткою въ послѣднемъ періодѣ ея развитія. Здѣсь, какъ и вездѣ, между якутами замѣченъ высокій процентъ страдающихъ глазами и немалый совершенно слѣпыхъ. Причиною была большею частію оспа, какъ показывали опрашиваемые г. медицинскимъ инспекторомъ. Нѣкоторымъ можно бы еще оказать медицинскую помощь. Такъ, требовалось бы непременно вынуть совершенно испортившійся и болящій глазъ у одной дѣвicy-якутки, чтобы предохранить отъ таковой же порчи другой глазъ. На предложеніе ѣхать въ Якутскъ для

операции, дѣвица отказалась, сказавъ, что боится; впрочемъ общалась поговорить съ родителями. Мѣстному Комитету попечительства о слѣпыхъ слѣдовало-бы прийти на помощь къ лучшей и повсемѣстной организаціи прививокъ оспы, выхратывающей изъ среды якутовъ многочисленныя жертвы, а пощаженныхъ оставляющей на всю жизнь несчастными слѣпцами. Изъ другихъ причинъ глазныхъ болѣзней якутовъ могутъ быть названы якутскіе камельки, около которыхъ, при яркомъ пыланіи дровъ, якутъ проводить большую часть празднаго времени, и рѣзкіе переходы для глазъ отъ жара къ холоду, когда тотъ же якутъ выходитъ изъ юрты.

12 ч. Далеко еще до впаденія въ Лену Вилюя къ правому берегу спускаются отроги Яблонаго хребта; гребни и сопки этихъ угрюмыхъ горъ-гольцовъ, достигающія весьма значительной высоты, мѣстами покрыты снѣгомъ. Для охотниковъ они могутъ составлять приманку исходить и облазять ихъ въ поискахъ за дикими баранами и козами. Въ 11 часовъ утра, 12 числа, поворотили отъ этихъ горъ къ югу и вѣхали въ устье Вилюя. До Вилюйска отъ устья 47 часовъ ѣзды на пароходѣ. Рѣка сравнительно небольшая, меньше Витима; при сильномъ спадѣ воды становится совсѣмъ непроѣзжею для пароходовъ. Берега на всемъ протяженіи ея до Вилюйска низкіе, покрытые мелкимъ таежникомъ лиственницы, сосны, березняка и частію тополя; почва песчаная, сверху имѣющая тонкій слой чернозѣма; большею частію подмытые и обвалившіеся вмѣстѣ съ растущимъ лѣсомъ, они придаютъ рѣкѣ характеръ какой-то заброшенности, беспорядочности. По обѣ стороны рѣки вдаль и ширь на громадныя пространства нѣтъ ниодного человѣческаго жилья. Полновластными хозяевами являются на этихъ мѣстахъ пока міриады комаровъ, и всякаго „гнуса“; употребляя мѣстное названіе комарамъ,

оводу, мошкѣ и т. п., которыми мало стѣсняется развѣ только стрѣлокъ-тунгусъ, забредающій на эту неизмѣримую пустыню для охоты на медвѣдя, который водится тутъ въ изобиліи,\* для добычи бѣлки и другой дичи. А между тѣмъ ослѣднее жительство на этихъ иска незаселенныхъ мѣстахъ возможно. Говорятъ, что есть на нихъ немало прекрасныхъ покосныхъ луговъ, которыми якуты пользуются, начиная лишь съ половины третьей сотни верстъ, вверхъ отъ впаденія Вилы въ Лену.

14 го числа утромъ пароходъ прибылъ въ Вилюйскъ. На встрѣчу высыпало на берегъ все населеніе города, духовенство мѣстное и прїѣзжее изъ ближайшихъ приходовъ и администрація города. Послѣ обычной встрѣчи Владыка съ г. Начальникомъ области и всѣ сопутствовавшіе имъ прослѣдовали въ соборъ, гдѣ совершено было молебствіе святителю Николаю Чудотворцу съ провозглашеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Никодиму съ богохранимою его паствою и Правительствующему Синклиту. Предъ началомъ многолѣтія Владыкою сказано было слово, которое закончено было преподаніемъ собравшимся въ соборѣ благословенія и мира апостольскимъ привѣтствіемъ: *Благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа*. Соборъ во имя святителя Николая освященъ въ 1894 г., деревянный, и, надо прямо сказать, поражаетъ пустотою. Все просто, стѣны голыя, по сторонамъ иконъ совсѣмъ мало. Средняя часть, вышиною до 6 сажень, опирается на четыре деревянныхъ колонны, тонкія непропорціонально высотѣ и опирающіеся на нихъ тяжести. Въ этомъ соборѣ служба церковная отправляется только

\* Насколько тунгусъ смѣлъ и отваженъ при встрѣчѣ съ медвѣдемъ, настолько являе трусливъ; онъ называетъ его не иначе, какъ „дѣдушка“, „тѣсною“ и даже боится разговаривать о немъ: уважаетъ и когда-нибудь отомстить.

въ лѣтнее время. Зимой же богослуженіе совершается въ старой церкви, тоже деревянной, построенной въ 1804 году. Колокола имѣются только при колокольнѣ старой церкви. Въ этотъ день Владыка почтилъ посѣщеніемъ мѣстнаго благочиннаго, о. протоіерея М. Винокурова и школы: церковно-приходскую и министерскую; сопутствовавшіе же ему въ путешествіи о. Ректоръ семинаріи съ медицинскимъ инспекторомъ и областнымъ архитекторомъ, послѣ молебствія, выбыли въ колонію прокаженныхъ, отстоящую отъ города на разстояніи около 18 верстъ; на всемъ этомъ протяженіи дорога идетъ лѣсомъ, частію по песчаному грунту. Поэтому отчасти и во избѣжаніе пыли путники двинулись на верховыхъ лошадяхъ, во главѣ съ засѣдателемъ г. Атласовымъ, помѣстившимся съ г. инспекторомъ на простой телѣгѣ сомнительной прочности. Нужно замѣтить, что обычный способъ передвиженія въ Вилюйскѣ-верховой; экипажей на весь городъ съ его пятисотеннымъ населеніемъ, если не считать телѣгъ для перевозки тяжестей, всего имѣется три-четыре линейки. Парная ѣзда начинается только вводится. Окрестное же инородческое населеніе даже и лѣтомъ ѣздитъ на саняхъ, запряженныхъ лошадыю, а чаще быкомъ. Была попытка ввести въ Вилюйскѣ ѣзду на арбахъ, но попытка эта не удалась и первая же нескладно устроенная арба на монументально высокихъ колесахъ теперь стоитъ брошенная невдалекѣ отъ выселка или лучше отъ усыпальницы для прокаженныхъ, подлѣ дороги. Въ насмѣшку ее назвали эшафотомъ.

Послѣ полутора или двухъ часовой ѣзды отъ Вилюйска взорамъ путниковъ сквозь порѣдѣвшій лѣсъ открывается видъ на новенькую церковь, построенную на неполнѣ еще расчищенной отъ лѣса почти крѣпкой площадкѣ, въ діаметрѣ сажень во сто; съ востока площадка эта, избранная для устройства на

ней колоніи прокаженных, окаймляется небольшой лѣсной рѣчной „Кукала“, протекающей глубокимъ лѣснымъ оврагомъ, а съ сѣверной стороны озеромъ, въ которое впадаетъ названная рѣчка, пересѣкающая въ своемъ теченіи еще два озера и впадающая въ Виллю; надъ прилегающею къ сѣверо-востоку мѣстностію площадка эта значительно возвышается, отчего въ эту сторону открывается обширный таежный горизонтъ. Вблизи церкви, уже вполне отстроенной и освященной, расположены, по видимому безъ всякаго плана и симметріи, зданія поды помѣщеніе будущихъ обитателей колоніи; зданія эти еще неоконченны внутреннею отдѣлкою и безъ оконъ; шесть изъ нихъ, носящія названіе бараковъ, которыя всѣ довольно въ шительныхъ размѣрахъ (въ квадратѣ приблизительно  $13 \times 6$  саж.), предназначены для жительства прокаженныхъ; но по внутреннему устройству они не отвѣчаютъ этому названію: это—зданія, во всю длину раздѣленные корридоромъ по срединѣ, а по бокамъ имѣющія комнаты или номера разной величины и могущіе вмѣщать отъ 1 до 5 человѣкъ; въ нѣкоторыхъ изъ этихъ комнатъ для нагрѣванія находятся голландскія печи, въ другихъ камины или скорѣе якутскіе камельки, въ немногихъ нѣтъ ни печи, ни камелька, а въ нѣкоторыхъ имѣются и печь и каминъ. Помѣщенія во всѣхъ шести баракахъ рассчитаны на 150 человѣкъ. Надо полагать, что помѣщенія эти, свѣтлыя и просторныя, для прокаженныхъ будутъ удобны; развѣ только на первыхъ порахъ якутъ, привыкшій къ вѣтрѣ, будетъ чувствовать себя не въ обычной и стѣснительной обстановкѣ. Въ трескуіе морозы они, можетъ быть, будутъ холодны. Наконецъ, въ послѣдующее время можетъ встрѣтиться затрудненіе въ ремонтѣ ихъ и въ особенности въ ежегодныхъ по непрочности кирпича ремонтахъ печей за-

исловатого устройства— герметически закупориваемыхъ. Сами прокаженные не сумѣютъ ихъ исправить, а сторонніе мастера, вслѣдствіе глубоко коренящагося, можетъ быть, и не безъ основательнаго страха заразиться проказой, или не пойдутъ работать тамъ, гдѣ жили прокаженные, или пойдутъ только за высокую плату и то только русскіе. У якутовъ же боязнъ заразиться проказой да того велика, что они, безпощадно удаляя отъ себя прокаженныхъ въ тайгу, боятся приблизиться къ нимъ, не разговариваютъ, а приносимую пищу кладутъ въ условленномъ мѣстѣ. Стоимость постройки шести бараконъ по смѣтѣ исчислена въ 18 тысячъ рублей. Въ такомъ же неоконченномъ еще видѣ остаются квартиры для врача (съ аптекой) и двухъ фельдшеронъ, окружающія бараки съ трехъ сторонъ. Эти постройки съ внутренней отдѣлкой и обстановкой будутъ стоить около 15 тысячъ руб. Къ востоку особнякомъ на противоположной сторонѣ оврага находится тоже неотстроенная еще баня для прокаженныхъ. Наконецъ, начаты постройкою въ чертѣ бараконъ кухня съ хлѣбопекарнею и прачешная.

Такова колонія, пріотившаяся подлѣ сѣннѣ храма Божія во имя св. Пантелеимона-цѣлителя. Церковь эта, находящаяся въ чертѣ названныхъ построекъ, производитъ весьма пріятное впечатлѣніе какъ по внѣшней, такъ и по внутренней архитектурѣ. Высокая внутри, свѣтлая и просторная, она въ своемъ родѣ единственная во всей Якутской области по оригинальности. Иконостасъ рѣзной работы изъ ясеневъ дерева въ мѣстнаго происхожденія, а присланъ изъ Москвы—даръ княгини Шихматовой С. Можно-бы одного пожелать отъ него именно, если-бы онъ былъ немного чывыше; это требовалось бы въ виду довольно значительной высоты средней части храма. Съ иконы

работы княжны Щербатовой и присланы ею въ Москву, тоже въ даръ колоніи. Эстампная живопись сразу привлекаетъ вниманіе вступившаго подъ кровъ св. храма. Лучшимъ по исполненію можно назвать, за престольный образъ распятаго Господа, хотя нужно сказать, по нашему мнѣнію, выраженіе страждущаго Спасителя слишкомъ человѣчно. Кромѣ того, сами собою напрашиваются на вниманіе нѣкоторыя историческія неточности изображенія Слабѣ написаны закліросныя иконы: Рождества Христова и исцѣленіе Господомъ прокаженнаго. Это, какъ намъ кажется, эскизы, которые носятъ на себѣ печать, повидимому, спѣшной работы, чего-то недодѣланнаго.

Для семействъ служащихъ въ колоніи отведено въ церкви особое помѣщеніе, по правую сторону паперти, откуда онѣ будутъ видѣть совершаемыя въ храмѣ священнодѣйствія чрезъ такъ называемое венеціанское окно.

Къ югу, въ сторонѣ отъ всѣхъ этихъ построекъ, отдѣляемая небольшимъ перелѣскомъ, находятся квартиры для причта колоніи—домъ для священника и особо другой домъ для псаломщика, пожертвованные И. Н. Харитоновымъ. Оба эти дома заняты штатнымъ причтомъ колоніи: священникомъ о. Іоанномъ Винокуровымъ и о. діакономъ Т. Поповымъ, состоящимъ на псаломщической вакансіи.

Мы осмотрѣли колнію для прокаженныхъ, но изъ послѣднихъ не видѣли еще ни одного человѣка, ибо до окончательнаго устройства ея эти несчастные живутъ въ такъ называемомъ выселкѣ для прокаженныхъ, находящемся отъ описаннаго мѣста въ трехъ верстахъ къ востоку и состоящемъ изъ четырехъ большихъ якутскихъ юртъ, расположенныхъ четырехугольникомъ на разстояніи одной отъ другой саженьхъ въ двадцати. На такомъ же приблизительно разстояніи отъ нихъ находится домъ, служившій раньше для помѣщенія сестеръ мило-

сердця, а въ настоящее время занимаемый врачомъ колоніи прокаженныхъ и его семействомъ, Димитріемъ Самуиловичемъ Гиммеръ. Это все, что представляетъ собою въ настоящее время выселокъ прокаженныхъ, которыхъ помѣщается въ названныхъ юртахъ всего только 25 человѣкъ, между тѣмъ какъ сравнительно число ихъ по разнымъ улусамъ, откуда они должны быть сконцентрированы въ колоніи, должно быть очень велико. Впрочемъ и изъ этихъ 25 человѣкъ, какъ кажется, шестеро—здоровые и держатся въ выселкѣ потому лишь, что разъ попавши сюда, они не могутъ возвратиться въ свои наследи: общества не принимаютъ ихъ изъ подозрѣнія. что они, вслѣдствіе продолжительнаго совместнаго жительства съ прокаженными, заразились проказою. За то съ другой стороны въ выселокъ не принимаются теперь дѣйствительно страдающіе проказою; привозимые сюда несчастные отсылаются назадъ за недостаткомъ помѣщенія или по другимъ причинамъ. Сборъ такихъ прокаженныхъ въ одно мѣсто отложенъ до окончательнаго устройства колоніи.

Такимъ образомъ, хотя дѣло съ устройствомъ колоніи для прокаженныхъ въ Якутской области по инициативѣ миссъ Кэти-Марденъ много подвинулось впередъ, однако, повидимому, далеко еще то время, когда источники проказы,—прокаженные, будутъ изолированы и стало быть не будутъ представлять опасности зараженія ею здоровыхъ, или же изгнанные своими обществами, они еще долго будутъ влачить свое поистинѣ жадкое существованіе въ лѣсныхъ дебряхъ, какъ оно описано было видѣвшими этихъ отверженцевъ общества въ изданномъ „Путешествіи англійской сестры милосердія миссъ Марденъ въ Якутскую область для помощи прокаженнымъ“ (Спб. 1892 г.). Сколько въ видахъ человѣколюбія къ этимъ несчастнымъ, столько же и въ видахъ скорѣйшаго огражденія отъ заболѣванія

другихъ и развитія проказы въ области слѣдовало-бы по возможности поспѣшить окончаніемъ устройства колоніи и при-зрѣніемъ въ ней всѣхъ прокаженныхъ, сколько ихъ есть во всей Якутской области. Что касается заразительности проказы, то сомнѣнія въ этомъ быть не можетъ, въ виду уже немалаго числа бывавшихъ зараженій ею лицъ изъ вполне достаточнаго класса людей, \*) вопреки утвердившемуся въ послѣднее время мнѣнію, будто проказа незаразительна и что причина ея заключается отчасти въ наследственности, отчасти за-виситъ отъ свойства той или другой мѣстности, климата и пищи. Отрицать всякое значеніе этихъ факторовъ, конечно, невозмож-но, но смотрѣть на нихъ должно какъ только на условія, облегча-ющія или предрасполагающія организмъ къ воспріятію заразы. При незаразительности проказы трудно было-бы объяснить тѣ до жестокости строгія мѣры къ изолированію прокаженныхъ, которыя практиковались какъ во времена до-христіанскія, такъ и послѣ, въ особенности въ средніе вѣка въ западной Европѣ. Именно, по словомъ профессора Дерюжинскаго, посвятившаго этому вопросу специальное изслѣдованіе, на городскую админи-страцію была возложена обязанность розыскивать прокажен-ныхъ и подвергать осмотру заподозрѣнныхъ въ страданіи этой болѣзнію. Признанный прокаженнымъ помѣщался въ лепрозори и съ этого момента считался уже навсегда изгнаннымъ изъ обще-ства. Самое отдѣленіе больного отъ общества было отравлено мрач-ной и тяжелой торжественностью, носившей религіозный харак-теръ. Въ заранѣе назначенный день мѣстный священникъ въ траурномъ облаченіи, предшествуемый съ крестомъ и сопровождае-мый причтомъ, являлся въ мѣсто жительства прокаженнаго,

\*) См. напр. указанія такихъ случаевъ въ Приам. Вѣд. № 162, 1897 года, стр. 13.

который, также въ трауномъ одѣяніи, ожидалъ его у входа въ домъ. Здѣсь священникъ обращался къ больному со словами увѣщанія и утѣшенія, говоря, что будучи удалень изъ общества, онъ совершенно умираетъ для міра, что поэтому Богъ и Церковь запрещаютъ ему всякое общеніе съ здоровыми людьми, что онъ долженъ смотрѣть на себя, какъ на трупъ, который провожаютъ въ могилу, но которому Богъ соблаговолилъ даровать остатокъ жизни, чтобы дать ему возможность въ страданіяхъ искупить грѣхи. По окончаніи этихъ увѣщаній совершалось торжественное шествіе въ церковь, причемъ прокаженный, покрытый чернымъ сукномъ, слѣдовалъ непосредственно за священникомъ. По прибытіи въ церковь духовенство совершало богослуженіе. Въ XIII и XIV столѣтіяхъ совершалась заупокойная служба. Въ теченіе долгаго времени существовалъ обычай помѣщать прокаженнаго на особаго рода катафалкъ, на которомъ, покрытый чернымъ сукномъ, онъ лежалъ во все время заупокойной службы. По выходѣ изъ церкви, священникъ бралъ лопатой землю съ кладбища и трижды посыпалъ ею голову прокаженнаго въ знакъ того, что онъ умираетъ для общества. Послѣ этого, при погребальномъ пѣніи, несчастнаго провожали въ домъ прокаженныхъ. Здѣсь ему прочитывали цѣлый рядъ обязательныхъ для него правилъ. Правила эти предписывали ему—не входить въ церковь, на площадь, мельницу и вообще туда, гдѣ собирается народъ. Прокаженному запрещалось мыть руки и употребляемыя имъ вещи въ родникахъ и ручьяхъ; ходить позволялось не иначе, какъ въ особой одеждѣ, показывающей всѣмъ, что онъ страдаетъ проказой. При встрѣчѣ съ кѣмъ-нибудь, онъ могъ отвѣчать на вопросы не иначе, какъ ставъ противъ вѣтра, а пить и ѣсть долженъ былъ лишь въ обществѣ такихъ же больныхъ, какъ онъ самъ... Здѣсь же, въ депрозоріи, больному

вручали трещотку, посредствомъ которой онъ долженъ былъ извѣщать о своемъ приближеніи, сума для сбора подаяній, боченокъ, въ который вливали ему вино, палочку и перчатки, чтобы ни къ чему не прикасаться голыми руками. \*)

Безспорно, мѣры изоляціи больныхъ проказою суровыя, но результатомъ ихъ было то, что въ наше время въ западной Европѣ стало не слышно о проказѣ, служившей бичемъ всего западно-христіанскаго міра въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ, особенно съ VIII по XVI столѣтіе. Теперь очередь за Россіей. За послѣднія 10 лѣтъ здѣсь повсюду, гдѣ есть прокаженные, приступлено къ борьбѣ съ проказой, съ тѣмъ убѣжденіемъ, что необходимо какъ улучшить положеніе самихъ прокаженныхъ, такъ и пресѣчь дальнѣйшее распространеніе проказы въ средѣ здоровыхъ членовъ общества, которому она, вслѣдствіе своей заразительности въ случаяхъ совмѣстнаго жительства больныхъ съ здоровыми, грозитъ серьезною опасностію.

Прибывъ въ выселокъ, мы любезно были встрѣчены г. Гиммеръ, случайно находившимся на небольшомъ дворикѣ, около дома, гдѣ пасся олень съ теленкомъ. Изъ разговора съ хозяиномъ и личнаго наблюденія для насъ выяснилось, въ какомъ тяжеломъ положеніи находится какъ онъ самъ съ семьей, такъ и завѣдующимъ выселокъ прокаженныхъ. Для непривычнаго къ таежной жизни человѣка жизнь эта, можно сказать, невыносима. Тучи комаровъ на дворѣ, преслѣдующіе всё живое, пробираются въ дома и не даютъ здѣсь никому покоя; особенно терпятъ отъ нихъ малыя ребята. Несмотря на то, что въ домѣ постоянно поддерживается курево сухимъ коровьимъ пометомъ, дѣлающее удушливую комнатную атмосферу, — покою отъ комара

\*) Тоб. Е. В. 97 г. № 11.

нѣтъ. Впрочемъ ко всему можно привыкнуть. Это неудобство еще не такъ важно, какъ важна трудность въ этомъ мѣстѣ найти людей для услуженія. Въ бытность нашу у г. Гиммеръ не было ни мужской, ни женской прислуги. Единственный „кучеръ“, на обязанности котораго, между прочимъ, лежало возить воду прокаженнымъ, доставать изъ погреба провизию для производимой большею частью г-жею Гиммеръ выдачи ея прокаженнымъ и другая черная работа, не сказавшись, съѣзжалъ въ Вилуйскъ „смотреть“ еще ожидавшійся тамъ пароходъ. Замѣнить его за время пребыванія послѣдняго въ Вилуйскѣ было не кѣмъ, потому что въ такое время, по мѣстному выраженію, всѣ „гуляютъ“. Но и съ этимъ неудобствомъ такъ или иначе справиться можно. Самый выселокъ съ больными обитателями отъ этого ничего не теряютъ. Въ необходимыхъ случаяхъ съѣздить по воду на озеро, вытащить изъ погреба тушу мяса для раздачи прокаженнымъ и т. п. неособенно стѣснялся и самъ врачъ. Если что должно быть отмѣчено, какъ важный пробѣлъ въ настоящемъ положеніи выселка, такъ это — недостатокъ медицинскаго персонала, который теперь сосредоточивается въ лицѣ одного г. Гиммеръ. Трудно судить, что было причиною того, что при выселкѣ не стало ни фельдшеровъ, ни сестеръ милосердія; а прежде они были, отъ прокаженныхъ содержались чище, раны ихъ обмывались и перевязывались, лѣкарства въ нужныхъ случаяхъ давались своевременно и т. п. Со всѣмъ этимъ справиться теперь одному врачу невозможно, въ чемъ мы воочию убѣдились при осмотрѣ какъ помѣщеній прокаженныхъ, такъ равно и самихъ страждущихъ этимъ наиболѣе ужаснымъ изъ всѣхъ другихъ губящихъ здоровье инородцевъ Якутской области недуговъ. Оспа, горячка, тифъ, лихорадка, корь истребляютъ якутовъ періоди-

чески. Ревматизмъ, сифилисъ, пынга, и проказа—болѣзни, дѣйствующія въ средѣ названныхъ инородцевъ, постоянно. Неизвѣстно, какъ давно послѣдняго рода болѣзнь водворилась въ Якутской области. Въ Европейскую Россію она занесена двумя путями: въ прибалтійскія губерніи нѣмецкими поселенцами еще въ XIII вѣкѣ, а на южныхъ окраинахъ ея она явилась можетъ быть позднѣе, вслѣдствіе сношеній съ восточными народами. Естественно полагать, что якуты, тѣснимые съ юга болѣе воинственными татарскими племенами, двигаясь къ сѣверу, занесли проказу въ мѣста нынѣшнихъ своихъ поселеній изъ средней Азіи. Существуетъ однакоже мнѣніе, высказанное иркутскимъ штаб-лѣкаремъ Малиновскимъ, изучавшимъ проказу у колымскихъ якутовъ, по которому болѣзнь эта есть не что иное, какъ „соединеніе венерки, цывги и ревматизма“. \*) Стало бытъ, по этому мнѣнію появленіе проказы въ Якутской области въ томъ видѣ, въ какомъ она извѣстна здѣсь нынѣ, должно бытъ отнесено ко времени занесенія сюда сифилиса, который инородцы называютъ русскою болѣзнію; этотъ же послѣдній, какъ писалъ въ 1830 году медицинскій инспекторъ восточной Сибири, распространили въ Сибири преимущественно ссыльные, которые въ совмѣстномъ продолжительномъ путешествіи, предаваясь распутству, заражали другъ друга, принесли эту болѣзнь въ Сибирь и заразили природныхъ жителей. Стеченіе въ извѣстное время отдаленныхъ жителей обоого пола на сборныя мѣста для торговли, рыбныхъ промысловъ, взноса ясака и т. д., способствовали зараженію самыхъ жителей. Они, въ мѣстахъ этихъ ведя нетрезвую жизнь, жертвуя, такъ сказать Бахусу и Венерѣ въ излишествѣ и безъ всякой предосторожности, заражались сами

\*) Исторіи этноды Шашкова, въ ст. „Сибирск. инородцы въ XIX стол.“ стр. 280.

и заражали другихъ. Расхрѣсь изъ этихъ сборныхъ пунктовъ по своимъ жилищамъ, инородцы разнесди сифились по самымъ отдаленнымъ мѣстамъ Сибири. Далѣе тотъ же медицинскій инспекторъ замѣчаетъ: «холодный климатъ сѣверныхъ частей Сибири, влажная атмосфера сѣверовосточныхъ приморскихъ береговъ,— все это, располагая жителей къ цынготной болѣзни, способствуетъ необыкновенному дѣйствию венерической. Отъ смѣшенія съ цынгой родились разные оттѣнки сифилиса (L. 51) Мнѣніе это доселѣ раздѣляется многими, въ виду того, что теченіе болѣзни, подъ именемъ проказы и вышнее ея проявленіе въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ сходится съ таковыми же цынги и сифилиса, что имѣли случай наблюдать и мы. Такъ, при обходѣ и осмотрѣ больныхъ г. медицинскимъ инспекторомъ въ сопровожденіи г. Гиммеръ, мы имѣли случай видѣть проявленіе проказы въ ея начальной стадіи, когда она выражается появленіемъ сыпи мѣдно-краснаго цвѣта, далѣе въ періодѣ превращенія сыпи, принимающей въ послѣдствіи бурый оттѣнокъ, въ бугорки и, наконецъ, въ періодѣ распадѣнія послѣднихъ въ язвы, сливающимся между собою и образующія одну сплошную кору рнойно-зеленаго цвѣта; въ этомъ періодѣ развитія проказы больной является въ ужасномъ обезображенномъ видѣ: мы видѣли лица нѣкоторыхъ, какъ наблюдалось и въ другихъ мѣстахъ, окрашенными въ мѣдно-красный цвѣтъ, съ спухлостію и утолщеніемъ щекъ, носа, ушей, безъ бровей, рѣсницъ и бороды, нѣкоторыхъ съ отдѣлившимися пальцами рукъ и ногъ, съ разрушеннымъ носомъ. Замѣчательно, что нѣкоторые изъ этихъ уже давно заживо-разлагающихся людей находятся въ очень преклонномъ возрастѣ; такъ, одна изъ живущихъ въ выселкѣ старушка Марья имѣетъ отъ роду 107 лѣтъ и болѣтъ проказою, какъ помнится, по заявленію врача г. Гим-

\*) Ibid.

мерь, чуть-ли не съ дѣтскаго возраста. Вѣроятно, нѣкоторое сходство во внѣшнихъ проявленіяхъ проказы съ цынгою и сифилисомъ было причиною того, что у первой стали отрицать самостоятельное значеніе, каковое однакоже несомнѣнно устанавливается новѣйшими бактериологическими наблюденіями; нынѣ врачъ имѣеть полную возможность убѣдиться, что доставленный къ нему для постановки діагноза больной страдаетъ именно проказою, а не какою-либо изъ формъ сифилиса. Преосвященнѣйшему Никодиму, посѣтившему выселокъ на другой день пріѣзда его въ Вилюйскъ, въ аптекѣ, при квартирѣ г. Гиммеръ, показывался подъ микроскопомъ \*) бацыллъ проказы, по которому можно безошибочно постановить діагнозъ этой пока неизлѣчимой болѣзни, производящей столь ужасныя разрушительныя дѣйствія въ человѣческомъ организмѣ. Бацыллъ этотъ имѣеть фіолетовую окраску и гнѣздится въ крови больного спорадами въ видѣ—III≡—; покрайней мѣрѣ почти такое разположеніе ихъ было замѣчено нами подъ микроскопомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Прот. О. Стуковъ.

### ГОЛОСЪ ИЗЪ КОЛЫМСКАГО КРАЯ.

(Нѣчто о пронаженныхъ).

Колымскій край—край бѣдствій. Съ давнихъ поръ тяготѣеть надъ нимъ испытаніе Божіе въ различныхъ бѣдствіяхъ, и еслибы кто сталъ утверждать, что въ Колымскомъ краѣ все обстоитъ благополучно, кромѣ лѣни и невѣжества мѣстныхъ жителей, какъ это принято говорить многими заѣзжими сюда людьми, то въ этомъ нужно видѣть только односторонность возрѣній, или же говорить такъ тѣ, которые живутъ въ свое

\*) Прекрасный микроскопъ этотъ пріобрѣтенъ для колоніи самимъ г. Гиммеромъ на средства колоніи съ разрѣшенія Его Высочайшаго Превосходительства Константина Петровича Побѣдоносцева.

удовольствіе, не входя въ положеніе народа. Но не на всѣхъ бѣдствіяхъ края я хочу остановиться, а хочу передать лишь только объ одномъ самомъ тяжеломъ бѣдствіи,—это о проказѣ.

Проказная болѣзнь существуетъ здѣсь между якутами съ незапамятныхъ временъ и жертвы ея, въ количественномъ отношеніи, то увеличиваются, то уменьшаются. Она до недавняго сравнительно времени существовала только въ извѣстныхъ пунктахъ, а нынѣ болѣзнь эта распространилась почти по всему улусу и жертвами ея въ настоящее время насчитывается до сорока человѣкъ.

Признаки болѣзни различны: въ началѣ ея обнаруженія иные чувствуютъ жженіе тѣла, другіе—сонливость, третьи—просто слабость во всемъ организмѣ и отнятіе силы въ суставахъ, бываетъ иногда и ломота костей; въ другомъ случаѣ больной чувствуетъ всё это вмѣстѣ. Затѣмъ иной больной совершенно теряетъ способность ощущать какую либо боль, причиняемую ему со стороны, а другой, напротивъ, даже при сильной степени развитія болѣзни не теряетъ способности ощущать. Далѣе, изъ рта исходитъ гнилой запахъ, человѣкъ чернѣетъ или блѣднѣетъ и начинаетъ пухнуть или съ лица, или съ рукъ, или же съ ногъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Θεодоръ Ступовъ

Печатать дозволяется. Якутскъ. іюля 16 дня, 1897 года.

Цензоръ. Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.